



呼伦贝尔市检察机关始终坚持党对检察工作的绝对领导,紧扣检察职能,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;牢牢把握正确政治方向,持续擦亮鲜明政治底色,以党建引领高质效检察履职,推动党建业务融合发展、一体落实,切实做到为大局服务、为人民司法、为法治担当,为助力经济社会高质量发展注入强劲法治动能。



开展法治宣传活动



举办开放日活动

## 党建铸魂 擦亮履职政治底色

呼伦贝尔市检察机关突出党建引领,筑牢政治忠诚,把稳融合发展“方向盘”。

一是深学细悟把准政治方向。呼伦贝尔市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格落实“第一议题”制度,通过组织学习研讨、举办读书班等形式,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,筑牢开创检察事业新局面的思想理论基础。

二是双学双讲双提升。全面贯彻党中央决策部署和最高人民检察院、自治区人民检察院部署要求,坚持政治与业务同向发力,组织业务知识、政治理论、形势政策、检察理念等专题学习,充

分运用“三会一课”、部门会议、青年理论学习小组、融媒体等载体开展研讨交流,进一步提升从政治高度分析问题、办理案件的能力,实现政治素养和业务能力“双提升”。

三是压紧压实作风建设。坚持全面从严治党、全面从严治检,以严明纪律作风为检察履职服务经济社会发展大局提供坚强保障。充分运用正反两方面典型案例,通过“接地气”的方式开展警示教育,推动纪律要求入脑入心。提升对“八小时外”的监督管理质效,引导干警做到想干事、能干事、干成事、不出事,着力营造“勇于学赶超先进典型,时刻坚守纪律红线”的浓厚氛围。

## 一体聚力 构建履职联动格局

呼伦贝尔市检察机关充分发挥党建纽带作用,推动党建业务协同并进,找准融合发展最大“公约数”。

一是抓好基层建设,压实履责责任。呼伦贝尔市人民检察院聚焦大抓基层工作部署,统筹整合资源,将“探索大中小院分类管理,推动基层院各有其策、竞相成长,形成两级院合力”列为年度重点工作任务,将党建目标与业务需求深度融合,明确基层“固强补弱”具体目标和落实进度,确保基层院各项建设有序推进,实现党建优势资源向业务效能高效转化。深化完善《呼伦贝尔市人民检察院领导联系基层检察院工作制度》和《市检察院机关内设机构联系基层检察院工作制度》,明确对口联系基层院同时作为基层党建联系院。领导班子每年深入党建基层联系院,实地了解基层党建情况、党建业务融合及检察队伍思想状况。各条线部门整合力量、资源下沉、精准指导,充分挖掘基层工作亮点,掌握和分析基层存在的困难与问题,协助基层院着力破解在党建业务融合、司法理念、业务能力、数字化水平等方面的短板弱项。

二是构建一体格局,协同高效共建。呼伦贝尔市检察院广泛征求两级院一体化建设需求,制定《呼伦贝尔市检察工作一体化实施意见》,围绕目标任务、实

施依据、工作举措和工作要求四个方面,提出党建和业务深度融合、案件办理规范推进、案件线索移交、检察人员调配、业务质效评价、资源配置等六项一体化内容,细化涵盖主责主业、服务大局、检务保障、队伍建设等领域的具体举措,持续推进系统集成建设,构建上下一体、横向协作、系统集成、协同高效的工作格局。

三是找准融合切口,品牌赋能提升。呼伦贝尔市检察院持续推进基层“党建与业务深度融合”特色检察品牌培育,引导基层院找准融合点,以品牌建设促推工作取得新突破。近年来,在该院分类施策、精准指导下,各院坚持党建引领,打造了一批具有影响力的党建业务融合品牌:鄂温克旗人民检察院“光芒”党建品牌获评第一批全区检察机关党建与业务深度融合“最佳案例”;第三批全国检察机关党建与业务深度融合优秀事例;阿荣旗人民检察院“阿检郎”获评“全国检察机关十佳文化品牌”;鄂伦春自治旗人民检察院“鸿鹄绿卫队”品牌获评2025年全区检察机关“一院一品”典型案例、第二届全区检察机关文化品牌选树展示活动“最佳文化品牌”;海拉尔区人民检察院“青苗未检”获评第一届全区检察文化品牌选树展示活动“优秀文化品牌”。

# 融合聚力提质效

# 笃行实干谋发展

呼伦贝尔市检察机关以党建引领高质效履职

本报通讯员 ● 闫丽华 ● 童瑶



查看耕地情况

## 打造阵地 锤炼履职担当品格

呼伦贝尔市检察机关持续在增强组织功能、健全融合机制方面下功夫,不断夯实融合发展“压舱石”。

一是深化融合机制。呼伦贝尔市检察院充分发挥检察职能优势,深化联动机制,实现“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”工作目标。海拉尔区检察院创新构建“1147”党建与业务融合机制,即“五位一体”党建工作格局、1个党建总品牌、聚焦四大检察打造4个“心向党”党建子品牌,并通过7项举措促融合,实现党建引领业务、业务彰显党建成效;阿荣旗检察院以党的建设为“红色引擎”,推行“123融合法”,即以一个思想“习近平新时代中国特色社会主义思想”为指导,以两个精神“东北抗联精神、王杰精神”铸魂育人,以三个党小组为阵地,推动党建业务深度融合、互促共进。

二是锻造过硬队伍。坚持以党建带队建,全面锻造适应时代发展、综合素质过硬的检察队伍,推动党员积极发挥先锋模范作用,着力将党的先进性转化为推进检察工作的强大动力。呼伦贝尔市检察院成立“为民办实事党员先锋岗”,按照“群众来访有迎声,群众询问有答声,群众走时有送声,处理问题有回声”的要求,切实回应群众诉求,维护群众合法权益,努力让群众烦心来、舒心回;鄂温克检察院定期评选“星星”党员先锋示范岗,组建“暖阳”“花朵”党员办案团队,在守护民生民利、未成年人保护、反电信网络诈骗等检察履职中,冲锋在急难险重第一线,通过做实检察为民工作,让人民群众可感受、能体验、得实惠,为筑牢祖国北疆生态安全屏障和安全稳定屏障凝聚起坚强力量。

三是厚植文化底蕴。呼伦贝尔市检察机关坚持守牢党建阵地,以检察文化软实力促进提升检察工作硬实力,积极宣传检察实践成果,通过图文、漫画、视频、音频等形式,打造更具时代感、辨识度、影响力的检察宣传品牌和宣传产品,全方位讲好呼伦贝尔检察故事;坚持在引领做实“高质效办好每一个案件”“三个善于”“三个管理”等工作上下功夫,同时做好“身边的我们”“‘检’述初心”“呼检电台”“法影随行”“北疆蒙芽”“服务保障改善民生”等系列宣传专栏,通过讲述检察履职业务故事,生动展示“高质效办好每一个案件”的实践成果。